

Μάιος: ο μήνας με τις περισσότερες εορτές

Μαρία Λιουλιά-Τσιτσιλώνη, Πτυχιούχος Διδάσκουσα Μαΐα του Kingston College του Λονδίνου.

Μήνας Μάιος: ο χιλιοτραγουδισμένος μήνας, ο γεμάτος ομορφιά, άνθηση και καρποφορία. Πιθανολογείται ότι το όνομά του ετυμολογικά προέρχεται από το Μαΐα (=Μαΐα), που ήταν το όνομα της μητέρας του Ερμή. Η Μαΐα ήταν ρωμαϊκή θεότητα, σύμβολο της γονιμότητας της γης, την οποία τιμούσαν ιδιαίτερα οι Ρωμαίοι.

Στη χώρα μας, την παραμονή της Πρωτομαγιάς συνηθίζεται να πηγαίνουμε στην εξοχή για "να προύπαντήσουμε το Μάη", "να πιάσουμε το Μάη". Φτιάχνουμε ανθοδέσμες ή στεφάνια και τα κρεμάμε στην είσοδο του σπιτιού ή στα μπαλκόνια. Απαραίτητα είναι το στάχυ για την καρποφορία και το σκόρδο για τη βασκανία.

Η Πρωτομαγιά ορίσθηκε ως "Παγκόσμια Ημέρα των Εργατών" σε ανάμνηση της απεργίας των εργατών στο Σικάγο, το 1886, που το αίτημά τους ήταν η οκτάωρη απασχόληση. Το σύνθημά τους ήταν: "οκτώ ώρες εργασία, οκτώ ώρες ύπνος, οκτώ ώρες ψυχαγωγία".

Στις 5 Μαΐου εορτάζεται η "Παγκόσμια Ημέρα της Μαΐας". Η ημέρα αυτή καθιερώθηκε από το 22ο Παγκόσμιο Συνέδριο Μαιών, που έγινε το 1990 στην πόλη Kobe της Ιαπωνίας. Για πρώτη φορά εορτάστηκε παγκόσμια το 1991. Στόχος: "Ασφαλής τοκετός για όλες τις γυναίκες".

Στις 12 Μαΐου εορτάζεται η "Παγκόσμια Ημέρα της Αδελφής Νοσοκόμου". Η 12η Μαΐου είναι η ημέρα γεννήσεως της Florence Nightingale. Η F.N. γεννήθηκε το 1820 στη Φλωρεντία της Ιταλίας. Είναι η γυναίκα, που κατόρθωσε, με όπλο τη με-

γάλη της καρδιά, τη μόρφωσή της και με αρωγό την κοινωνική της θέση (οι γονείς της ήταν Άγγλοι αριστοκράτες), να ανυψώσει στο επιστημονικό επίπεδο το επάγγελμα της αδελφής νοσοκόμου και της μαίας.

Η δεύτερη Κυριακή του Μαΐου έχει καθιερωθεί ως "Παγκόσμια Ημέρα της Μητέρας". Η ιδέα ξεκίνησε από τις Η.Π.Α., όταν πρόεδρος ήταν ο Ουίλσον. Το 1914, η αμερικανίδα Άννα Τσάρβος πρότεινε στο Κογκρέσσο να οριστεί μία ημέρα το χρόνο για να εορτάζεται παγκόσμια και πανηγυρικά η " Ημέρα της Μητέρας", ως σύμβολο της ανθρώπινης ύπαρξης και ως πηγή της εξέλιξης και της προόδου της ανθρώπινης κοινωνίας.

Στον τόπο μας, μέχρι το 1958, ως ημέρα εορτασμού της μητέρας είχε καθιερωθεί η 2α Φεβρουαρίου, ημέρα της "Υπαπαντής του Κυρίου". Από το 1959, με απόφαση των συνεργαζομένων γυναικείων σωματείων της χώρας μας, ισχύει και για την Ελλάδα η διεθνής ημερομηνία εορτασμού, που είναι η δεύτερη Κυριακή του Μαΐου.

Η 15η Μαΐου έχει ορισθεί ως "Παγκόσμια Ημέρα της Οικογένειας".

Η 24η Μαΐου έχει ορισθεί ως "Παγκόσμια Ημέρα των Ηλικιωμένων". Η ημερομηνία αυτή καθιερώθηκε από το 1ο Πανελλαδικό Συνέδριο Συνταξιούχων, που έγινε στις 24 και 25 Μαΐου του 1984, και για πρώτη φορά εορτάστηκε το 1985.

Τέλος, η 31η Μαΐου έχει ορισθεί ως "Παγκόσμια Ημέρα κατά του Καπνισμού".